改装加油机,加油站"偷油"又偷税

在加油站加油,加油机每次少加2%,消费者浑然不觉……"新华视点"记者近期在全国多地采访发现,一些加油站经营人员通过非法安装加油机计控主板,让加油机既可"偷油"又可偷税,严重侵害了消费者利益和国家税收权益。据了解,市场监管部门综合治理加油机"偷油"作弊,2023年查处加油机作弊违法案件829件,涉案金额10.87亿元,移送司法机关42件。

一批"背包客"主动上门帮加油站非法改装加油机

在重庆市某区县加油站内,记者随执法人员看到,3台加油机内部各加装了一棕一白2根电线。进入加油站"网络监控系统(模式1)",点击键盘"Ctrl+Shift+G"后,弹出"设置"界面,通过在此界面设置不同参数,加油机可"偷油"10%甚至20%。

"我们在查处案件时发现,一批流动性很强的'背包客'(非法技术人员)主动上门,帮加油站非法改装加油机。这些'背包客'按一把加油枪2000元至5000元不等的价格,将加油枪对应的原计控主板改装为具有'偷油'功能的作弊主板。"重庆市市场监管综合行政执法总队产品质量支队副支队长黄剑说,这些"背包客"往往选择市场占有率比较高的老品牌加油机进行技术破解,以向更多加油站推销他们的作弊产品。

重庆市某区县涉案加油站

负责人说,2022年4月,在"背包客"推荐下,他花费2万元更换了加油机计控主板配件,通过后台电脑操控,可以一键"偷油";截至2023年8月案发时,不当获利60余万元。

2023年3月,根据公安部门提供的线索,浙江省江山市市场监管部门检查一家问题加油站时,发现该加油站5台加油机安装了既可"偷油"又可偷税的作弊计控主板。

"经调查,作弊加油机加油时,可以'偷油'2%,远超国家计量规定的加油机最大允许误差±3%的要求;涉案的加油机还隐藏了11.14万升的销售数据,涉嫌偷漏税90余万元。"江山市市场监管部门工作人员说。

加油机"偷油"偷税,离不 开一些厂家或技术人员的支 持。2023年3月,黑龙江大庆 公安机关在联合执法检查中发



现,辖区内某加油站移动加油 车存在"偷油"功能。经查,涉 案作弊移动加油机系南方某公 司生产;该公司在生产移动车 载加油机过程中,勾连技术人 员实现遥控加油机达到"缺斤 少两"功能。自2017年以来, 该公司累计向全国多地销售此 类作弊加油机4万余台,涉及

20余个省份。

案发后,公安部门抓获加油机经销商、加油机使用人员,以及问题加油机生产公司财务、技术、销售等关键环节犯罪嫌疑人26人,成功打掉一家作弊移动加油机生产厂商,扣押作弊移动加油机主板2000余个。

问题加油机一键作弊监管难

根据加油站计量监督管理办法,加油机使用过程中,必须接受法定计量检定机构一年两次的强制检定。同时,根据国家计量检定相关规程,2006年9月8日以后生产的加油机必须加装防作弊装置(自动锁机功能)。有这些监管措施,加油机为何还能"偷油"?

业内人士表示,问题加油 机能顺利"偷油",有的是物理 铅封被人为破坏,市场监管部 门无法及时发现;有的是部分问题加油机原装软件程序有猫腻,但肉眼难以辨别。加上问题加油机具有一键作弊、一键复位或断电清零功能,执法人员面临违法行为发现难、取证难和固证难困境。

"另外,安装了作弊软件的加油机,还可通过清除偏差历史数据方式,实现正常加油,让加油机自锁功能失效。"河南致和司法鉴定中心相关技术负责

人说

一些税务干部表示,加油机通过更换具有税务作弊功能的计控主板,可以实现偷税目的。在浙江省德清县,当地一问题加油站通过更换加油机计控主板,隐藏员工加油卡数据,涉及偷漏税营业额达800余万元。

四川省盐亭县人民检察院去年办理了一起加油机"偷油"漏税案件。相关负责人分

析,市场监管部门、税务部门 分别对加油机计量和税控进 行监管,未形成出油总量、加 油计量、报税量三方数据监管 闭环,导致问题加油机处于监 管盲区。

浙江工商大学法学院副教授章安邦表示,通过改变加油机信息系统功能"偷油"偷税的,如果达到一定情形,可以构成破坏计算机信息系统罪、诈骗罪和逃税罪。

加大全链条打击力度 让群众不"油"虑

为让群众不"油"虑,国家税收不流失,2023年7月,国家市场监督管理总局、国家税务总局、公安部、商务部等四部门联合印发《综合治理加油机作弊专项行动方案》,决定从2023年8月至2024年7月开展综合治理加油机作弊专项行动。

根据该方案,国家有关部门将聚焦更换计控主板、篡改

微处理器代码等突出问题,全面加强加油机监控微处理器等关键零部件监管和加油机型式 批准、计量检定、安装、维修等环节监管,斩断加油机作弊黑色产业链;并加强加油机作弊黑甄别鉴定技术研发应用,从根本上遏制计量作弊、偷逃税等违法行为。

针对问题加油机作弊行为

发现难等问题,浙江、重庆等地市场监管部门工作人员建议,加快建立以电子铅封、远程监控、数据联动为主要内容的燃油加油机智慧监管平台建设,特别是将加油站储油罐进出油量、加油计量、报税量纳入实时监管和数据共享范畴,通过大数据比对碰撞,让问题加油机无处遁形。

此外,根据计量法实施细则,使用不合格计量器具或者破坏计量器具准确度和伪造数据,给国家和消费者造成损失的,责令其赔偿损失,没收计量器具和全部违法所得,可并处2000元以下的罚款。多位业内人士认为,2000元罚款难以形成有效震慑,建议提高处罚额度。 据新华社

美疾控中心敦促为儿童接种麻疹疫苗

美国疾病控制和预防中心 18日在其官网发布健康提示, 敦促美国临床医生及公共卫生 官员为本国12月龄以上儿童群 体和6月龄以上有国际旅行计 划的婴童,提供麻疹疫苗接种 指导。

美疾控中心在其"健康警报网络"的更新提示中说,目前包括美国在内的全球多个国家麻疹病例明显增多。统计显示,今年1月1日至3月14日,

该中心接到美国境内58例麻疹确诊报告,其中包括7起病例数较多的局地疫情,且这58例麻疹病例中有54例与国际旅行有关。今年以来,美国报告的大多数麻疹病例发生在未接种麻疹、腮腺炎、风疹三联疫苗(MMR疫苗)的12月龄及以上儿童中。与之相比,2023年美国总共报告麻疹病例58例、局地疫情4起。

麻疹具有高度传染性。据

美疾控中心介绍,未接种疫苗者如果与麻疹患者密切接触,10人中有9人会感染麻疹。麻疹几乎完全可以通过接种疫苗来预防,MMR疫苗既安全又高效,两剂预防有效率为97%(一剂有效率为93%)。当一个社区中95%以上的人接种了疫苗时,大多数人会通过社区免疫得到保护。

为预防麻疹感染并减少 从输入到社区传播的风险,美 疾控中心提醒准备出国旅行的民众,无论目的地是哪里,都应接种MMR疫苗;卫生保健机构应确保辖区内婴童接受MMR疫苗在内的常规免疫接种。

美疾控中心认为,目前美国大多数社区对麻疹的免疫力很高,大规模传播的风险很低。然而在疫苗覆盖率低的地区,一些社区会面临麻疹疫情风险。 据新华社

○"天网 2024"行动启动

3月19日,中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室召开会议,决定启动"天网2024"行动,推动一体构建追逃防逃追赃机制。

其中,国家监委牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动;公安部开展"猎狐"专项行动;中国人民银行会同公安部开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动;最高人民法院会同最高人民检察院开展犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件追赃专项行动;中央组织部会同公安部等开展违规办理和持有证件专项治理等工作。据新华社

)调查显示 日本学生普遍缺觉

日本一项调查显示,无论是小学 生还是高中生都普遍存在睡眠不足 的问题。

据日本广播协会网站18日报道, 东京大学联合多个机构对日本学生的 睡眠习惯进行研究,研究对象涉及从 小学一年级到高中三年级的共约 7700名学生。受调查对象需要连续 一周佩带智能腕表,监测睡眠情况。

调查结果显示,小学六年级学生每天平均睡眠时长为7.9小时,初三学生为7.1小时,高三学生只有6.5小时。按照日本卫生部门的标准,小学生每天平均睡眠时长应为9至12小时,初、高中生为8至10小时。

研究人员还发现,随着年龄增长,学生会更容易出现"社交时差"。 也就是平日晚睡早起,周末晚睡晚起。初三学生到高三学生这一群体中,有近20%的人每周有超过两个小时的"社交时差"。

研究人员说,当"社交时差"过大时,学生上课时可能会昏昏欲睡,注意力不集中,对生活和健康产生不利影响。

研究负责人、东京大学教授上田泰己说,睡眠不足会损害健康和学习能力。他呼吁学生们不要在夜间使用智能手机,以保证充足的睡眠。

据新华社

韩国政府首次 吊销离岗医生执照

韩国媒体18日报道,韩国保健福祉部已向大韩医师协会两名官员发出吊销其行医执照的最终通知,这是此次医生"辞职潮"开始以来,韩国政府首次正式吊销离岗医生行医执照。

韩联社说,韩国保健福祉部已向 大韩医师协会紧急对策委员会官员 朴明河(音译)和金泽宇(音译)发送 吊销行医执照的最终通知,他们被指 暗中支持医疗界采取对抗政府的集 体行动。

朴明河当天向韩联社证实:"我 已收到政府发来的吊销执照正式通 知。"依据处罚措施,他将从4月15日 起被吊销行医执照,为期3个月。

韩国政府2月初发布医科大学扩招方案,遭到医疗界强烈反对,近万名实习和住院医生递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。医科大学在校生也集体申请休学以示抗议。 据新华社